

致：財經事務及庫務局  
香港中環下環厘畢道  
中區政府合署中座4樓

## <稅制改革意見書>

### 前言

本人是一位商人，經營“鼎豐行”，主要在香港從事商業服務及少許投資。

關於改革稅制，本人欲抒己見，讓政府有多些資料參考，彙後操筆。

予提供之意見，順序排列如下：—

#### (1). 擴闊稅基

香港稅基小，素來如是，由過去港英時代開始，由來已久，是英國管治時期產物，沿用多年，行之有效。

自九七年“金融風暴”一役，港府一敗塗地，赤字連年，民不聊生，破產、失業、企業倒閉、負債及自殺新聞不絕於耳。自二〇〇三年起始有回春之象，漸有起色。

如今，港府財赤消失，盈餘有加，經濟靠中國支持；大陸同胞來港投資及消費增加，前景一片光明向好，可是，在過去港人飽受劫難，對逆境中的一切經歷猶有餘悸之際，政府此時提出加稅建議，大有“一盤冷水照頭淋”之嫌！

#### (2) 保持低稅率

長久以來，港人已習慣享受政府帶來的低稅率稅制，而稅制可算簡單見稱於世。

港人向來愛打拼，頭腦轉得快，好營商。

喜歡“金錢遊戲”(例舉如投機)，賺錢多，付稅自然較多，這套遊戲規則也很公平，因為全基於一個重點——“你賺多少”？！

但是，現時的“商品及服務稅”剛剛偏離了這項原則，恰恰相反，連賺取微薄收入人士甚至“無收入”(失業)人士都要付稅！很明顯政府違反了既有的遊戲規則！！

### (3) 加稅缺點

在過去，本港經濟十分依賴外資流入，外來資金來港從事各種商業活動，目的只有一個，就是追求利潤，其間接使本地繁榮，失業情況改善，而政府亦是其中得益者，就是稅收增加。

本港長期以來奉行低稅率，好處是吸引外資流入，企業盈利多而付稅少，亦是造就不少人改行營商，提供一個有利環境的好例子。

然而，未來“遊戲規則”改變，到底利弊如何，仍是未知之數。而新稅種會可能首當其衝，“影響消費”！

### (4) 一個實例

假設新稅種實施，一個去茶餐廳啲奶茶，原價10元。加入新稅後是10.5元，不過，按習慣茶餐廳不會收10.5元，而是取整數，即11元。換句話說，茶餐廳從新稅制下額外(無成本增加下)賺取0.5元，十杯奶茶就是額外賺取5元；一百杯更是50元之譜(如此類推)！

因此，套用句說話“一法立，一弊生”，是會對未來經濟做成一些負面影響，同時新稅制亦會嚇怕消費者，購物時更加謹慎。

### (5) 結論

個人認為，改~~革~~稅制暫不可行，主要理由是市民需要休養生息，因此，本人反對現時政府改革建議，期望數年後再談。

2006.11.10日

(完)

——許漢生謹啟